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Доклад
Министерства природных ресурсов и экологии
Калининградской области
«О результатах правоприменительной практики и соблюдению обязательных требований законодательства в области охраны окружающей среды в рамках регионального государственного экологического надзора в 2017 г.»

Министерство природных ресурсов и экологии Калининградской области осуществляет функции в сфере использования и охраны природных ресурсов, включая недра, водные объекты, вопросы, касающиеся обращения с отходами производства и потребления, а также функции регионального государственного экологического надзора, включающего в себя: государственный надзор за геологическим изучением, рациональным использованием и охраной недр; государственный надзор в области обращения с отходами, охраны атмосферного воздуха, использования и охраны водных объектов, охраны и использования особо охраняемых природных территорий.

1. Результаты контрольно – надзорной деятельности в области охраны окружающей среды.
За 2017 год Министерством в рамках регионального государственного экологического надзора:
1) проведено 36 проверок, из них: 
- плановых проверок - 8;
- внеплановых документарных проверок - 27; 
- внеплановых выездных проверок – 1.
2) осуществлено 101 рейдовый осмотр (обследование) объектов окружающей среды.
3) проведено 17 проверок по требованию органов прокуратуры, в которых сотрудники Министерства привлекались в качестве специалистов.
В рамках проверок (проверки: плановые и внеплановые, по представлению прокуратуры и жалобам частных лиц) проведены лабораторные исследования по оценке воздействия хозяйствующих субъектов на окружающую среду, всего 37, в том числе: 12 - по воздействию на водные объекты, 23 – на атмосферный воздух, 2 – по определению класса опасности отходов.
По итогам проверок в отношении юридических и должностных лиц, индивидуальных предпринимателей и граждан составлено 145 протоколов об административных правонарушениях.
В ходе рассмотрения материалов дел об административных правонарушениях, возбужденных Министерством, а также органами прокуратур и полиции городов и районов Калининградской области вынесено: вынесено 136 постановлений с применением штрафных санкций на общую сумму 9,139 млн. руб., из них: 
- на юридических лиц 56 штрафов на сумму 8,255 млн. руб.; 
- на должностных лиц 70 штрафов на сумму 757 тыс. руб.; 
- на индивидуальных предпринимателей 2 штрафов на сумму 23 тыс. руб.; 
- на граждан 8 штрафов на сумму 104 тыс. руб. 
По 23 административным правонарушениям вынесены предупреждения. 
24 дела об административном правонарушении прекращены в связи с малозначительностью.
По ч. 1 ст. 20.25 КоАП Российской Федерации, в части неоплаченных в срок административных штрафов, 23 дела передано в судебные органы для рассмотрения и в Службу судебных приставово для принудительного исполнения.
Для устранения выявленных Министерством в рамках регионального государственного экологического надзора нарушений в 2017 году было выдано 59 предписаний об устранении нарушений в области охраны окружающей среды, из которых 6 предписаний исполнены, по 53 предписаниям срок исполнения не истек. 
В части неисполнения в установленный срок ранее выданного предписания, передано в судебные органы 19 дел по ч. 1 ст. 19.5 КоАП Российской Федерации.
Общая сумма поступивших в 2017 году административных штрафов, с учетом принудительно взысканных Службой судебных приставов, составляет 5,769 млн рублей. 
Поступление платы за негативное воздействие на окружающую среду в 2017 году:
- всего – 75, 408982 млн рублей, из них; 
- в областной бюджет – 31,751 млн рублей;
- в местный бюджет – 43,657832 млн рублей. 

2. Наиболее характерные в области охраны окружающей среды административные правонарушения
На территории Калининградской области наиболее характерными в области охраны окружающей среды административными правонарушениями, являются:
- несоблюдение экологических и санитарно-эпидемиологических требований при обращении с отходами производства и потребления или иными опасными веществами (ст. 8.2 КоАП РФ) – 16 %;
- невнесение в установленные сроки платы за негативное воздействие на окружающую среду (ст. 8.41 КоАП РФ) – 14 %;
- невыполнение в срок законного предписания (постановления, представления, решения) органа (должностного лица), осуществляющего государственный надзор (контроль) (ч.1 ст. 19.5 КоАП РФ) - 13 %;
- неуплата административного штрафа в срок, предусмотренный КоАП РФ (ч.1. ст. 20.25) - 16 %;
- сокрытие или искажение экологической информации (ст. 8.5 КоАП РФ) - 13 %;
- пользование недрами без лицензии на пользование недрами (ст. 7.3 КоАП РФ) - 4 %;
- выброс вредных веществ в атмосферный воздух или вредное физическое воздействие на него без специального разрешения (ч. 1 ст. 8.21 КоАП РФ) - 4 %
- самовольное занятие водного объекта или пользование им с нарушением установленных условий (ст. 7.6 КоАП РФ) – 3 %;
- несоблюдение экологических требований при осуществлении градостроительной деятельности и эксплуатации предприятий, сооружений или иных объектов (ст. 8.1 КоАП РФ) – 3 %;
- невыполнение требований нормативных правовых актов Калининградской области в сфере обеспечения сохранности зеленых насаждений (ст. 73.1 КоАП Калининградской области) – 10 %;
- по другим статьям КоАП РФ – 4%.

3. Результаты административного и судебного оспаривания решений, действий (бездействий) должностных лиц Министерства
Случаев оспаривания оснований для проведения мероприятий по контролю в 2017 году со стороны юридических лиц и индивидуальных предпринимателей не было.
Факты обжалования юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями в суд действий (бездействия) должностных лиц, нарушающих порядок проведения проверок (мероприятий по контролю) отсутствуют.
Всего за 2017 год в арбитражный суд и суды общей юрисдикции юридическими и должностными лицами, индивидуальными предпринимателями направлено 47 исковых заявлений об отмене постановлений о назначении административного наказания по делам об административных правонарушений. Отменено 15 постановлений о назначении административного наказания по делам об административных правонарушениях, в том числе: 
- 7 постановлений в связи с малозначительностью совершенного административного правонарушения;
- 3 постановления в связи с отсутствием события административного правонарушения; 
- 3 постановления в связи с отсутствием состава административного правонарушения; 
- 2 постановления в связи с нарушением процессуальных требований.

4. Охрана атмосферного воздуха
Преимущественную долю в валовой выброс вредных веществ в атмосферу вносит автотранспорт, а также крупные промышленные объекты.
В 2017 году Минприроды Калининградской области выдано 98 разрешений на выброс вредных (загрязняющих) веществ (за исключением радиоактивных веществ) в атмосферный воздух стационарными источниками, находящимися на объектах хозяйственной и иной деятельности, подлежащих региональному государственному экологическому надзору
Одной из наиболее болевых точек в сфере охраны атмосферного воздуха является территория промышленной зоны в пос. Прибрежном, на которой расположены предприятия, оказывающие воздействие на окружающую среду: ООО «Завод ЖБИ-1», ЗАО «Металлическая упаковка», ООО «БРАВОБВР», ООО «Балттекстиль», ООО «БалтКерамика».
Министерством во взаимодействии с Управлением Росприроднадзора по Калининградской области, Управлением Роспотребнадзора по Калининградской области, Калининградской межрайонной природоохранной прокуратурой на постоянной основе ведется активная работа по минимизации негативного воздействия действующих предприятий на состояние атмосферного воздуха жилой зоны поселка Прибрежный. 
Так по результатам контрольно-надзорных мероприятий с отбором проб газовоздушной смеси на основных стационарных источниках выброса вредных веществ предприятий промышленного узла поселка Прибрежный, хозяйствующие субъекты ООО «БРАВОБВР», ЗАО «Металлическая упаковка», ООО «Балткерамика» и ООО «Балттекстиль» привлечены к административной ответственности в виде штрафа. 
В частности, Министерством юридическое и должностное лица ЗАО «Металлическая упаковка» в 2017 году за нарушение условий специального разрешения на выброс вредных (загрязняющих) веществ в атмосферный воздух привлечены к административной ответственности в виде штрафа на сумму 120 тыс. рублей.
По материалам Министерства Калининградской межрайонной природоохранной прокуратурой по фактам систематического превышения предельно допустимых выбросов вредных веществ в атмосферный воздух от стационарных источников ООО «БРАВОБВР», установленным в ходе совместных с сотрудниками Министерства проверок, было направлено исковое заявление в Ленинградский районный суд города Калининграда с требованием приостановить деятельность ООО «БРАВОБВР», связанную с выбросом вредных загрязняющих веществ в атмосферный воздух. 
Решением Ленинградского районного суда города Калининграда от 31.07.2017 деятельность ООО «БРАВОБВР», связанная с выбросом вредных загрязняющих веществ в атмосферный воздух на производственной площадке, расположенной по адресу: город Калининград, пос. Прибрежный, ул. Заводская, 11 приостановлена до установления санитарно-защитной зоны. 
Исполнительный лист ФС № 014133308 от 31.07.2017 передан в Управление Федеральной службы судебных приставов по Калининградской области 10.08.2017.
Служба судебных приставов Калининградской области 07.09.2017 на предприятии ООО «БРАВОБВР» произвела опечатывание технологического оборудования (три плавильные печи) и блоков управления плавильными печами.
С целью обнаружения фактов осуществления ООО «БРАВОБВР» производственной деятельности, связанной с выбросом вредных веществ в атмосферный воздух Министерством, посредством регулярных выездов осуществляется мониторинг экологической обстановки в поселке Прибрежный.

5. Охрана водных объектов.
Министерство обеспечивает рациональное использование водных ресурсов, путем нормирования водопользования при предоставлении поверхностных водных объектов в пользование на основании решений и договоров водопользования, а также в части поддержания надлежащего состояния поверхностных водных объектов при осуществлении мер по охране водных объектов или их частей.
В целях реализации указанных полномочий Министерством выполняются мероприятия:
- предотвращение истощения водных объектов, ликвидация загрязнения и засорения, включая проектные работы;
- установление границ водоохранных зон и прибрежных защитных полос и закрепление их на местности специальными информационными знаками;
- увеличение пропускной способности русел рек, их расчистка, дноуглубление и спрямление, расчистка водоемов и водотоков, включая проектные работы;
- проведение научно-исследовательских работ по мониторингу водных объектов Калининградской области и др.
Основными источниками загрязнения водных объектов являются предприятия, объекты коммунального хозяйства, а также сток с водосборной площади, аккумулирующий загрязняющие вещества из точечных и диффузных источников.
В 2017 году Министерством в ходе проверок состояния водных объектов выявлено 10 нарушений в области использования и охраны водных объектов (Ручей 2 без названия в пос. Ладыгино, ручей Литовский, канал МПР-3-2-1, пруд Верхний, канал МПО-9-2, река Любимая, река Лесная, ручей ЗФР-9).
Характерными нарушениями при пользовании водными объектами являются: сброс сточных вод с превышением установленных НДС веществ и микроорганизмов; пользование водным объектом в отсутствие решения о предоставлении водного объекта в пользование; размещение отходов производства и потребления различных классов опасности в водоохранной зоне р. Лесной; загрязнение акватории водного объекта бытовыми отходами.
По всем выявленным нарушениям должностные и юридические лица привлечены к административной ответственности в виде штрафа. Предприятиям выданы предписания об устранении выявленных нарушений.
Одним из наиболее загрязненных водных объектов продолжает оставаться река Лесная. 
Основным, постоянно действующим источником загрязнения реки Лесной является ее левый приток – канал Л-2. Наиболее загрязненной его частью является участок канала Л-2 от места его выхода из закрытой части, ниже по течению после промышленной зоны № 1 (ул. Дзержинского 242 - 244).
В связи с тем, что на протяжении длительного времени в указанном районе отсутствовали канализационные сети, река Лесная и канал Л-2 утратили свою способность справиться с существующими антропогенными нагрузками, способность к самоочищению водотоков практически полностью потеряна. 
В настоящее время в рамках мероприятий Федеральной целевой программы развития Калининградской области на период до 2020 года реализован проект по строительству канализационного коллектора в данном районе. 
Продолжается работа по подключению предприятий, организаций, учреждений и жилых домов, сбрасываемых сточные воды в реку Лесная и канал Л-2 к канализационному коллектору, что, в конечном счете, позволит приступить к реализации мероприятий по очистке данных водных объектов.
Еще одной из наиболее болевых точек в области загрязнения водных объектов является ручей Гагаринский, воды которого поступают в пруд Ялтинский.
Основным источником загрязнения данных водных объектов является ООО «Мираторг Запад». 
Ввиду того, что объект - ООО «Мираторг Запад» относится к федеральному экологическому надзору Министерством неоднократно направлялась информация о загрязнении данным предприятием ручья Гагаринского в Управлением Росприроднадзора по Калининградской области.
С целью снижения вредного воздействия на водные объекты, расположенные на территории Калининградской области в 2015-2016 годах были построены (модернизированы) канализационные очистные сооружения (КОС) в городах: Черняховск – производительностью 25 тыс. куб. м в сутки; Калининград – производительностью 150 тыс. куб. м в сутки; Гусев –мощностью 9 тыс. куб. м в сутки; Славск – производительностью - 1,0 тыс. куб. м в сутки; Мамоново – производительностью - 4,32 тыс. куб. м в сутки; Неман - производительностью - 5,0 тыс. куб. м в сутки. 
Продолжается строительство очистных сооружений в городе Светлый производительностью 9,0 тыс. куб. м в сутки; начато строительство очистных сооружений в городе Гвардейске производительностью 5,0 тыс. куб. м в сутки.
В городе Гурьевске в целях достижения требуемых параметров очистки в соответствии с полученными рекомендациями ООО «ВИТАК» (г. Москва) осуществляется модернизация очистных сооружений.
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